

全省“坚持和发展新时代‘枫桥经验’化解基层矛盾纠纷助力转型发展”专项行动现场推进会在山阴召开

郑连生出席并讲话 姜四清致辞 苗伟主持 宋红波参加

本报讯(记者 赵娟娟)9月18日,全省“坚持和发展新时代‘枫桥经验’化解基层矛盾纠纷助力转型发展”专项行动现场推进会在山阴县召开。省委常委、政法委书记郑连生出席会议并讲话。市委书记姜四清致辞。省委政法委书记苗伟主持。市委副书记、政法委书记宋红波,市领导何向荣、袁小波,市法院院长王虎荣参加。

郑连生强调,要提高政治站位,认真学习贯彻习近平法治思想,切实把思想和行动统一到中央和省部署要求上来,不断增强做好矛盾纠纷多元化解工作的信心和决心;要求求是、探索创新,不断推进“枫桥经验”、“浦江经验”的本地化、部门化、单位化和岗位化;要充分发挥法治的保障作用,努力营造法治化营商环境,运用法治思维和手段解决问

题、推动工作;要真正把基层治理的实践转化成法治、理性、有序的社会环境和社会秩序,为高质量发展和现代化建设做出政法贡献。

姜四清在致辞中表示,将学习借鉴兄弟市的好经验、好做法,推进更高层次的平安朔州、法治朔州建设,坚决守牢首都“护城河”北翼防线,以朔州一域之安全稳定服务保障全省、全国大局稳定。把坚持和发展新时代“枫桥经验”、化解基层矛盾纠纷、助力转型发展作为第二批主题教育的重要内容,依法依规化解基层矛盾纠纷,用心用情解决群众急难愁盼问题,把法治送到群众身边,把平安写进群众心间,为全省奋进“两个基本实现”目标贡献朔州力量。

会上,与会领导观看了宣传片《基石》,听取山阴县关于推动专项行动和

基层社会治理工作的经验介绍,太原市杏花岭区、大同市阳高县、阳泉市平定县、长治市潞州区、运城市稷山县分别作了交流发言。

各市委政法委书记和分管副书记、部分县(市、区)政法委书记,省高院、省公安厅、省司法厅、省信访局、省妇联分管领导,省委政法委、各市委政法委有关部门负责人,以及朔州市、县政法系统的领导同志参加会议。

会议期间,与会领导分两组先后赴山阴县综治中心、岱岳镇德望社区、合盛堡乡、古城镇、薛圈村白坊村,就山阴县基层矛盾纠纷化解“炕头+地头”两头工作法、“全科智慧网格”实战化运行及破解城乡二元治理、警网融合、婚俗礼仪改革、“仁义邻里议事”工作法、法治乡村建设等工作进行现场观摩。

朔城区:乡村旅游惹人醉

秋高气爽,丰收在望。游客们在朔城区沙湾河乡南坪村、石城庄村、张家嘴村、大徐泉村等村庄别致新颖的乡村村标、干净整洁的农家街巷、古趣悠然的围墙凉亭、栩栩如生的立体彩绘等建筑流连忘返。游客们的到来,也让村民们的土特产、小杂粮、水果等特产成了畅销品。

近年来,朔城区依托得天独厚的生态与文化资源,采取“旅游+”“生态+”等模式,大力实施农村人居环境整治提升行动,切实加强基础设施改造力度,推进旅游、文化、康养、农业等产业深度融合,大力发展精品民宿休闲度假、田园观光、乡村手工艺、特色农产品种植

及土特产加工等产业,持续改善群众生活环境,擦亮了乡村振兴的底色,绘就了美丽乡村新画卷。

该区依托特有的农耕文化、田园风光、民俗风情等资源禀赋,打造特色鲜明、要素齐备的乡村旅游目的地。利用下西关水稻种植,开发稻田画景观,建设参观木栈道,在国庆节稻熟时节组织观光活动。积极发展苹果、梨、桃、杏等赏花水果和葡萄、草莓、樱桃、无花果等特色鲜果种植,分区域布局、分时段栽培南北方瓜果蔬菜,丰富四季农产品采摘,规划建设5个高端休闲观光采摘园,扶持建设青钟、薛家店、寇庄、东神头、峙庄、石庄窝、野狐洞、后寨等一批

功能完备、特色突出、服务优良的休闲农业聚集村、休闲农业园、休闲农业合作社、民俗观光村和农业主题公园等农业旅游重点景区。不断做细“薛家店新农村——青钟村——大莲花村——王化庄”和“峙庄村——三青梁——魏家窑——寇庄村——高庄——后村”等集观光、采摘、休闲于一体的乡村旅游线路,推出一批休闲农业与乡村旅游精品线路和具有浓郁地方文化特色风情的休闲农业节庆活动,吸引更多的市民和游客体验休闲农业与乡村旅游。积极组织东神头村申报全国乡村旅游重点村,提档升级东神头村、青钟村、林家口村省3A级乡村旅游示范点,推进申报大涂泉、寇庄、大莲花等省级3A级乡村旅游示范点,组织小泊村原生态农家乐、青钟村宝林采摘园等4家民宿打造“长城人家”,推动乡村旅游高质量发展。

刘淑花 高晓霞

平鲁区:文旅融合谱新篇

尉迟故居、云游寺遗址、九十九眼井和红色革命驻地,为平鲁这片热土增添了无限魅力,也为文旅融合发展提供了丰富的资源。当地立足自身资源禀赋,把这些宝贵的历史文化资源串成线、延成链,不仅盘活了乡村资源,更让文旅深度融合,赋能乡村振兴。

走进门神故里平鲁区下头乡上木角村,清澈的月牙湖、古色古香的敬德山庄、庄严的西山抗日纪念馆、静谧的门神文化广场……一砖一瓦,一墙一梯,都仿佛在诉说着厚重的历史。

在基础设施方面,下头乡修建了敬德广场、敬德河及护栏,月牙湖、吊

桥、敬德门楼、敬德山庄等。在古遗址方面,下头乡有明清两代的尉迟恭石像、尉迟恭故居、尉迟恭祖坟、云游寺遗址、九十九眼井、尉迟恭铁匠铺、古井亭。近年来,下头乡还修建的西山抗日纪念馆,2018年被评为朔州市爱国主义教育基地。

通过不懈努力,下头乡把尉迟故里打造成了集门神文化、红色文化、乡村文化于一体的高品质历史文化体验区,让文化发展更有活力,旅游发展更有魅力。许多游客慕名而来,聆听门神的传奇故事,感受厚重的历史文化底蕴。

近年来,平鲁区不断丰富文旅业

态,将更多文化遗产、文化资源、文化要素转化为深受游客喜爱的产品和服务,通过拍摄电影《尉迟恭》,让门神故事以有形、可用、可欣赏的形式存留下来。

平鲁区下头乡坚持红色文化、门神文化、乡村文化相互交融发展的思路,以文促旅,以旅兴农,大力发展革命教育、文化教育、乡村体验于一体的文化旅游,吸引了八方游客前来观光旅游。

下一步,平鲁区将以西山山区上木角村尉迟故里周边10余个村庄为主,按照“平安福地,养生谷泉”定位,把门神文化植入传统村落改造,建设乡村旅游道路,打造集门神文化、山地旅游、观光农业、美食烧烤于一体的历史文化康养体验区,不断拓展文旅融合的深度和广度。

戎爱平 郝建秀 计怀玉

以习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和重要指示批示精神为根本指针

——科学谋划、精心组织好第二批主题教育①

胡羽

注重把准目标要求,注重加强分类指导,注重解决实际问题,注重抓好衔接联动,注重防止形式主义、官僚主义。

9月7日,习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话中强调:“要注重抓好第一批、第二批主题教育的衔接联动,落实好党中央提出的目标要求和各项重点措施。深化理论学习,用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把党员、干部的思想统一到党中央决策部署上来,增强信心、提振精神。大兴调查研究,提高党员、干部特别是领导干部科学谋划工作、解决实际问题、抓好工作落实能力。着眼推动高质量发展,教育引导党员、干部完整准确全面贯彻新发展理念,贯彻以人民为中心的发展思想,以科学态度和务实精神开创发展新局面。加强检视整改,督促党员、干部正视和解决党性党风党纪方面的问题,以新风貌正风肃纪提振人民群众发展信心。”

主题教育开展以来,在党中央的坚强领导下,在中央第三指导组的精心指导下,省委牢牢把握思想、强党性、重实践、建新功的总要求,全面落实“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”重要要求,坚持把加强理论学习贯穿始

终、把深入开展调查研究贯穿始终、把解决实际问题贯穿始终、把做好结合文章贯穿始终、把高标准严要求贯穿始终,推动全省第一批主题教育扎实稳步推进、取得明显成效。经过主题教育锻造洗礼,第一批参加单位组织和党员干部坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的自觉性有了新提高,用党的创新理论凝心铸魂取得了新成效,以调查研究推动工作实现了新进展,推动转型发展和现代化建设开创了新境界,人民群众的获得感、幸福感、安全感有了新增强,检视整改工作取得了新突破,为进一步加快转型发展、奋进“两个基本实现”目标汇聚起了磅礴力量。

以习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和重要指示批示精神为根本指针,开展好第二批主题教育,对于推动全省上下更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加有力推进全面从严治党,进一步凝聚推动高质量发展和现代化建设的磅礴力量,更好推动中央大政方针及省委决策部署落地落实,具有十分重要的现实意义。

以习近平总书记关于主题教育系

列重要讲话和重要指示批示精神为根本指针,开展好第二批主题教育,就要坚决贯彻中央主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神,认真落实省委实施意见,不断巩固深化第一批主题教育成果,科学谋划、精心组织好第二批主题教育,确保抓出高质量好效果。一要落实总体要求,牢牢把握主题教育正确方向。二要强化统筹协调,着力推动重点措施有机融合、一体推进。三要坚持严实作风,确保主题教育取得扎实成效。

第二批主题教育参加单位和人员范围广、类型多、数量大,直面基层和群众,必须加强组织领导,切实抓出质量、抓出成效,确保主题教育健康有序推进,为奋进“两个基本实现”目标注入强大动力。

善始善终、善作善成。各级党委(党组)要切实把握思想和行动统一到中央部署及省委要求上来,科学谋划好、精心组织好第二批主题教育,坚持教育与实践两手抓、两促进,把主题教育成果体现到高质量发展的成效上,进一步焕发全省广大党员干部围绕中心干、服务大局干、聚焦转型干的满腔热情、激情和豪情。

据《山西日报》

国务院参事室调研组来朔调研能源产业发展工作

张彦通带队 姜四清一同调研

本报讯(记者 符焯邦)9月19日,国务院参事室副主任张彦通带领调研组来朔调研能源产业发展工作。市委书记姜四清,市委常委、副市长武跃飞一同调研。

调研组一行先后赴新耀洁净能源股份有限公司年产300万吨低阶煤分质分级清洁高效利用多联产项目、中煤平朔煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目选址地、中煤平朔集团有限公司东露天矿调度室及观礼台、华电朔州热电有限公司飞轮储能复合调频项目、国家电力山西新能源公司右玉高家堡风电场、国电投甘泉山风电场,

详细听取煤炭、煤化工、新能源、新材料、新装备等领域工作汇报,了解企业生产运行、产业布局、技术效益、技术创新、智能化平台建设等情况,对各企业贯彻落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略、推动高质量发展表示肯定。

调研组指出,朔州是能源大市,具有煤炭、电力双重资源优势。当前,“双碳”背景下,煤炭依然对保障能源安全供应发挥着兜底作用,现代煤化工仍然存在供需缺口。希望各企业紧跟国家政策部署,深入研究煤炭在煤化工、高端材料、高端燃料等领域发展应用,

深入研判行业发展趋势,着力在高端化、多元化和差异化上下功夫,延长产业链、提高附加值,提升煤炭的综合利用效能。要践行央企使命担当,持续推动新能源高质量稳步发展,加强风电光伏技术创新和发展管理模式创新,积极布局新能源机械装备和配套产业,推动新能源产业提质、扩量、成链,为加快构建现代能源体系、助力“双碳”目标实现贡献力量。

期间,调研组还赴右玉精神展览馆,重温习近平总书记对右玉精神的重要指示批示精神,感悟右玉精神的内涵和时代价值。

政务服务提升 办事时效缩短

我市全面启动非涉密政务信息系统迁移上云工作

本报讯(记者 武跃林)为进一步提高我市政务信息系统集约化建设管理水平,确保政务系统的信息整合、交换、共享和政务工作协同,从7月初开始,我市数字政务服务中心按照统一建设、应上尽上、集中管理、高效防护的原则,在全市范围内分批有序开展市级第一批非涉密政务信息系统迁移上云工作。

一是加强统筹管理,科学制定计划。按照系统上云需求,科学制定迁移上云计划,根据迁移工作难易程度,成熟一个迁移一个,逐步实现各部门业务系统整体迁移到政务云平台。

二是强化技术服务,各方协同推进。组建专职上云服务团队,为各相关迁移上云单位提供资源申请、开通、迁移及安全风险评估全流程服务。

三是加强安全防护,保障云网安全。加快推进安全运营体系的建设工作,最大化发挥安全资源池及安全设备的防护作用,同时对迁移上云系统开展安全风险评估工作,保障云平台稳定运行、信息系统及数据安全,进一步优化营商环境,努力实现政务服务质量大幅提升,办事时效大幅缩短的目标,全力助推数字朔州建设。



强信心 鼓干劲 促发展

全力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

——访市乡村振兴局局长雷发明

记者 符焯邦

“市委七届五次全会提出,巩固拓展脱贫攻坚成果,学习借鉴浙江省‘千万工程’经验,推进和美乡村建设,一体推进农业和农村现代化。作为乡村振兴部门,我们要牢记国之大者,深入学习践行习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的‘千村示范、万村整治’经验,紧盯‘三保障’及饮水安全,围绕脱贫人口稳定增收‘一个中心’,贯穿问题整改‘一条主线’,严守不发生规模性返贫‘一条底线’,全力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”日前,市乡村振兴局局长雷发明在接受记者采访时这样说。

雷发明介绍,今年以来,朔州市脱贫攻坚成果得到进一步巩固拓展。动态监测实现应纳尽纳,脱贫人口收入实现快

速增长,守住了不发生规模性返贫的底线。衔接资金全额预算并按序时进度支出,脱贫人口小额信贷投放已超序时进度。务工就业已经实现了“两个高于”,外出务工交通补贴和稳岗补贴发放进入全省前列。防贫保险全面提标并稳步推进。驻村干部全部按要求选优配强扎实开展工作。

就下一步如何扎实推动市委七届五次全会精神落地,雷发明表示,将从四方面入手:一是持续强化防止返贫动态监测帮扶。加强政策宣传,用好部门筛查预警机制,深入开展集中排查,确保应纳尽纳、精准帮扶。二是持续推动问题整改提质增效。聚焦国家考核评估责任落实、政策落实、工作落实和成效巩固四方面29项指标,做细做实问题整改工

作,做好国考、省考备考工作。三是持续加强产业和就业帮扶。坚持山区种杂粮养牛羊、川区种粮种草养畜、城郊种菜种果采摘、庭院经济补充增收。落实省委农村工作会议精神,做好“牛、羊、草”三篇文章,全市打造24个以“牛、羊、草”为主兼顾其他产业的“特”“优”产业高标准示范基地,提升产业帮扶项目带动发展、促进增收的能力。落实好外出务工交通补贴和稳岗补贴,促进就近就地就近就业,确保脱贫群众务工就业规模稳定在1.8万人以上。四是持续推进宜居宜业和美乡村建设。巩固农村厕所革命、粪污资源化利用、农村生活垃圾收运处置体系,提升农村人居环境水平,增强农民群众幸福感、获得感。



为确保搬迁群众搬得出、稳得住、能致富,近年来,右玉县积极建设社区帮扶车间,引进图远实业股份有限公司入驻,为搬迁群众提供稳定就业岗位。通过建立“政府+企业+基地+农户”发展模式,构建“市场牵龙头,龙头连基地,基地带农户”的产业发展体系,实施产业扶贫,提供就业岗位,帮助村民“足不出户”就业增收。截至目前,全县共建立10个集中安置点,都配套建设了小葱葱分拣车间,带动就业500多人。

张智宙 马富瑞 摄